

இந்து சாதனம்

வாழ்ப்பாணம் - குரோதனம்
செப்டம்பர் 1906

உடையபற்றி
அரசினருக்குத் தடையில்லாமல்.

சென்ற விழாவுக்குரிய கடிதம் சட்ட
நிருபணசபைக் கூட்டத்திலே கோரவாய்
இராசரத்தினமலர்கள் "ஓய்ப்பனவீன்போ
ருட்டு, உத்தியோகத்திற்கும் பள்ளிக்கூட
ஆசிரியர்க்கும், மாணுக்கர்க்கும் காற்பட்
டை சம்பந்தத்திற் வேட்டிநிதிக்குக்கொண்ட
தங்கள் கடமைகளைப் பார்த்தற்கு அரசின
ருக்கு எவ்வகையான தடைபுரில்லையென
அரசினர் ஒரு கற்றுக்குப் விடவேண்ட
மா" என்ற வினாவை நிகழ்த்தினர். அப்
பொழுது அரசாங்க லிசிடர் எழுந்து "அரசி
னர் உடையபற்றி எவ்வகையான நிபந்த
னையும் விதிக்கவில்லையென்ற உண்மை
உலகப்பிரசித்தமாதலினால், (கேரவாய்
இராசரத்தினமலர்கள் கேட்கிற பிரகாரம்)
ஒரு கற்றுக்குப் விடேல் பிசையாகும்"
என்று பதில்கூறினர்

அரசாங்க லிசிடர் கூறிய விடையை
கேட்கும்போது, உலகப்பிரசித்தமான ஒரு
விஷயத்தைக் கோரவாய் இராசரத்தின
மலர்கள் அழியாது இவ்வாறான ஒரு வினா
வை நிகழ்த்தினவென்ற சிலர் நினைத்தல்
கடும். விஷயம் அப்படியன்றி. கேர
வாய் இராசரத்தினமலர்கள் வினாவிய
வினாவும் பிறையன்றி; அரசாங்க லிசிடர்
கூறிய விடையும் பிறையன்றி. அவர்
கேட்ட வினாவிலும் அந்த இவர்களை
விடையினாலும் சனங்கள் இதுகாறும்
அழியாதிருந்த உண்மையொன்றை இப்பொ
ழுது அறியலாயினர். இவ்வகை அரசினர்
உடைவிஷயமாக இன்னவகையான உடை
யைக் கொள்ளவேண்டும், இன்னவகைய
மான உடையைத் தள்ளவேண்டுமென்று
எவ்வகையான பிரமாணத்தையும் எக்கா
லத்திலாயினால் செய்தாகத் தெரியவில்லை.
இவ்வகை அரசாங்கத்தின் புகைப்படப்பகுதி
தபால் தந்திப்பகுதி வித்தியாபகுதி முதலிய
பல பிரிவுகளிலிருக்கின்றனவல்லவா? இப்
பகுதிகளின் தலைமை உத்தியோகம் வசித்
திருக்குத் தேவ்வகைக்குத் தாங்கள் தாங்கள்
நினைத்தபடி சில கருமங்களைச் செய்தற்கும்
அதிகாரமுண்டோ? காணப்படுகின்றது.
இத்தலைமை உத்தியோகத்தின்கீழ் தங்கள்
அதிகாரத்தைக்கொண்டு சிற்சிலசமையங்க
ளில் சனங்கட்கு வசதியினமான சில நிபந்த
னைகளை விதித்துவிடுகின்றனர். உதாரண
மாகச் சொல்லுகில், குடியிருக்கிறமைக்
கல்லூரி என்றும் கட்டவேண்டுகிறதை
ஒரு பிரமாணத்தை இவ்வகை அரசினர்
விதிக்கவில்லை இப்பொழுதுள்ள வித்தியா
தரிசியோ-இன்றேல் தலைமை வித்தியாநரிசி
களிலோருவரோ-யாரென்பது நன்றியுத்தேரி
கல்லூரி என்றும் கட்டவேண்டுகிறதை
ஒரு பிரமாணத்தை இவ்வகை அரசினர்
விதிக்கவில்லை இப்பொழுதுள்ள வித்தியா
தரிசியோ-இன்றேல் தலைமை வித்தியாநரிசி
களிலோருவரோ-யாரென்பது நன்றியுத்தேரி

யாழ்ப்பாண ப்பட்டின பரிபாலன சங்கம்.

பட்டின பரிபாலன சங்கத்தின்
எட்டாம் வட்டாரப் பிரதிநிதியாக

ஸ்ரீ. மு. தாமோதரம்பிள்ளை
(மாமாத்தம்பி)யைத்

தயவுசெய்து

தெரிவு செய்யுங்கள்.

(Q. 66)

முதலானவற்றை அவர் அணிந்திருந்தமையே
தலைவரின் கோபத்துக்குக் காரணமாகும்.
"நீர் ஒரு தேசியவாதியா; இந்திய தேசத்தலை
வரைப் பின்பற்றுவாரா; நீர் காந்தியின்
இயக்கத்தைச் சேர்ந்தவரா" என்றும் இன்
னோர் அனுவாயசியமான பலகேள்விக
ளையும் கேட்டார். சதேச உடைநரித்தகார
ணத்தால் அவரைத்தண்டிக்கமுயன்றதலைவர்
வேறொருமர்க்கமின்றி அவருடையமனுவை
நிராகரித்து அவருக்குப் பதிலாக வேறொரு
வருக்கு உத்தியோகமாற்றம் செய்தனர்.
நமது காட்டினர் தேசிய உடைநரிக்கின்
மேல்நாட்டுப்படுத்திக்கைத்தொழில் விவாபா
ரம் என்னும் இவ்வகையான மென்மையும் அத
னால் மேல்நாட்டு வாழ்க்கை அழியுமென்
படும் இத்தலைவருடைய உள்ளக்கிடக்கையாகும்.
இத்தலைவருடைய உள்நாட்டுக்கேள்விக
கேட்ட ஒருசந்தர்ப்பத்தில் இங்கிலாந்தின்
வாழ்வைப்பற்றி வெளியிட்ட கட்டுரை இந்
நாற்பிரகாரத்திற் பிறிதொரிடத்தில் வெளியி
யிடவேண்டும்

ஆதலால் ஒவ்வொரு பகுதி உத்தியோகத்
தலைமைத்தேவ்வகை விதித்த இப்பிரமா
ணங்கள் இவருவிய அகற்றத்தக்கன
வல்ல. இவற்றை அகற்றியவற்றை ஒரு
கேரவாய் இராசரத்தினமலர்கள்போன்ற
சனப்பிரதிநிகளின் துணையும், அரசின
ரின் சகாயமும், ஊரவர்களின் ஒற்றுமை
யும் ஆவசியகம் வேண்டும். சிறு உத்தியோ
கத்தின்காணியுள்ளவர்களுக்கு ஒருவர் இருவர்
காற்பட்டை சப்பாத்துத் தொழிற் அணிதலை
வித்தியாபகுதி சாத்திய உடைய உடைய
அணித்துகொண்டேசென்றால், அதனைக்கண்டு
மேலுத்தியோகத்தார்புள்ளார் சிலர், குடை
யைக்கண்டு எடுத்துமே வேருட்சிகொள்
வதுபோல வேருட்சிகொண்டு அக்கமூத்தி
யோகத்தர்க்குச் சில வசதியினங்களைச்
செய்ய நினைப்பர். ஆதலினாலே தமிழர் சிங்
களவர் இல்லாமலானவர் என்னும் இவ்வ
குப்பினருட் கீழ்த்தியோகத்தார்புரியுப்ப
வர்களிலும் ஒருங்கு கோரித்து வச
காலத்திற்குள்ளே தத்தஞ்சாதிக்குரிய உடை
களைத் தரித்துக்கொண்டு உத்தியோகத்தா
ரத்திற்குச் செல்லுதல் வேண்டும். அப்ப
டிச் செல்லும்போது, மேலுத்தியோகத்தர்
கள் கண்களுக்கு எங்கள்சாதிய உடை சக
சமாகி வேருட்சியைத் தாராதொழியும்.

மேலும் யாம், முன்னர்க்கூறிய பிரகாரம்
இவ்வகைவற்றிசினும் சைவகலாசாலைகளில்
இவ்வகைவற்றிசினும் ஆசிரியர்களாபுள்ளார்
ரெல்லாரும் இனிமேற் சாதிய உடையே
நரித்துச்செல்லுதல்வேண்டும்.

தம்பிரான் தோழரும்
ஏயர்கோன் கலிக்காமதாயானும்.

எமது தம்பிரான் தோழராகிய சுந்தர
மூர்த்தியானார் பரவையாரை திருமாளி
கையில் விசுவநாதருவாராயினார். நாய
னார் பரவையார் கொண்டுள்ள கோபத்
தைக் கண்டுபிடிப்போட்டுச் சிவபெரு
மான வேண்டுகளையும், எம்பெருமான
அதற்கெவ்வகை பரவையாரிடம் ஒரு
முறைக் கிறுமுறை தூது சென்றமையும்
பிறவும் எங்கும் பிரஸ்தாபமாயின. இது
களைக் கேள்விப்பட்டோர் சிலர் இது முன்
தொருபோதும் உலகில் நிகழாத விசேஷ
சம்பவமென்றனர். சிலர் இதை அப்ப
விஷயத்தைப்பற்றி எமது பரமபிதாவாகிய
சுப்பிரமணிய நக்கலென்றென்றனர். சிலர்
மெய்யடியாரான வைத்தெண்ணப்படும
இந்த உத்தமர் இவ்வகை செய்தல்
அடாது என்றனர். சிலர் அவரவர் உள்
கங்கிடக்கையை வள்ளல் அறியவொன்ற
னர். சிலர் "ஆட்பாலயர்க்கு அருள்செய்
புய்வண்ணமும் ஆதிமான்மும், கேட்பான்
புயின் அளவிலை" என்றனர். இவ்வகை
இந்த தூதன் சம்பவத்தைப்பற்றி உலகம்
பலபிரதமம் போசு தொடங்கியது.

விஷயமில்லாது, திருப்பெருமங்கலம்
என்னும் ஊரிலே ஏயர்கோன்கலிக்காம
ரென்னும் மெய்யடியாரொருவருள்.
அவர் கிட்டி உருத்திராக்கம் முதலான
சிவசிகந்தர்களை அத்தியந்த ஆவனூடர்
தரிப்பவர்; சூப்பூசாந்தை இடையீ
டின்றிச் செய்திப்பவர்; உத்தம சிவபூஜா
தாரத்தார்; சைவநிகை சிவந்தரோசம்
முதலியான செய்வோரைக் காணின் சிறி
தும் சகிக்கும் ஆற்றலில்லாதவர். எமது
சமயகுரவர் சிவபெருமானைப் பரவையா
ரிடம் தூதுவர்ப்பிய சமசாரம் இந்தமெய்
யடியாரருடைய செவிகளுக்குள் எட்டி
யது. கலிக்காமதாயானர் இடிகேட்ட
சர்ப்பப்போல அயர்க்கார்; ரெட்டுயிர்த
தார்; நிலயிசை வீழ்த்தார்; தலைபிசை
மேதினார்; சிறிதுவேளை நியங்கினர்;
அதிக கோபக்கொண்டார்; இத்தருணத்
தில் என்னதான் செய்வதென்பது அவ
ருக்குப் புலப்படவில்லை. "எங்கும் நிறை
ந்த-எல்லாம் வல்ல-எல்லாமான அந்தப்
பரம்பொருளை ஓர் பெண்ணிடம் தூதாக
விடுதல் இந்தச் சுந்தரனும் ஓர் தொண்ட
னமே? அப்பரம்பொருள் இவனைத்
தடுத்தாட்கொண்டுமென்? அவனுக்குத்
தோழராகியுமென்? அவர் பெருமையைத்
கொண்டென்ற சொல்லப்படும் இவன்
சிறிதேறு மறித்தானல்லன். அந்த அரி
யும் அமரரும் அரகித்தமலிற் பிரமரும்
முனிவரும் பிறரும் இன்னமும் தேடிக்க
கண்டறிகரிய திருவடிபெயப்பதை இச்
சுந்தரன் சிறிதுகு சித்தித்தானல்லன்.
இவன் செய்துள்ள இந்த அடாத தூர்க்
கருமத்தைப்பற்றிக் கேள்விப்பட்டும் இன்
னரும் யான் உயிர்த்தரித்திருப்பேனா?
அவ்வாறு என் சன்னிதி காண்பெய்யின்
அடிவளை உயிர்த்த சுவர்க்களத்திற் சிறி
தும் தரிப்பேன்; இது சத்தியம்" எனக்
கலிக்காமதாயானர் கூறி அன்று முதலான
ஆறு தயர்க்கடலுள் மூழ்கியிருந்தார்.

இவ்வகை கலிக்காமதாயானர் கடுஞ்செ
முற்றிருப்பதை எமது சமயகுரவர் அடி
யார்கள் கூறக் கேட்டறிந்தார், அவர்
கலிக்காமதாயானர் தம்மீது தீர்த்தோப
முடையார யிருப்பதுபற்றிப் பெரிதும்
அங்கினார்; தம்மைத் தடுத்தாட்கொண்ட
பரம்பொருளை இந்த ஆபத்தையும் நீக்கி
யருளவேண்டுமென்று சிவபரஞ்சுடரப்
பிரார்த்தித்தார். இந்த மெய்யடியார்கள்
இருவரும் சிவபெருமானுக்கு மீளா அடி
மைத்தொண்டு பூண்டொழுதுவாராவர்.
இருவரும் அதுசரித்தனர் கொள்கை
யில் உண்டான பேதமே இவ்வித பகை
மை நேர்ந்தமைக்குக் காரணமாகும். இப்
பகையைப் போக்கி இருவரையும் ஐக்கி
யப்படுத்தவேண்டுமென எமது ஆன்மாட்
கார் திருவுள்ளம் பற்றினார். எம்பிரான்
ஆங்கோர் திருவிளையாடல் புரியவேண்
டும் கலிக்காமதாயானரிடத்திலே கொடிய
குணங்களை விடுத்தார். கலிக்காமதாய
னார் அக்கோரோபைச் சகிக்கவாற்றுவ
வார்ப் சிவபெருமானுடைய உயவதிருவடி
களுக்கு முறையிட்டார். சிவபிரான் "இக்
கோய் சுந்தரன் வந்தாலன்றித் தீராகு"
என அருளிச்செய்தார். ஏயர்கோன்
"தேவரீசா ஒரு பெண்பொருட்டுத் தூ
தாக விடுத்த கொடியனாகிய அந்தச் சு
ந்தரனும் எனது கோய் நீக்குவதிலும்
பாக்க அக்கோய்க்கொடியாடி நான் இற
ந்துவிடுவேன் சிந்தன" என்றார். எமது
மகிளையாதி தமது தோழரிடம் எழுத்
தருளி "எமது ஏவலார் கலிக்காமனை
வருத்தும் குணங்களைப் போய்த் தணிக்
குதி" என அருளிச்செய்தார். எமது
சமயகுரவர் சிவபெருமையின் வண்ணம்
கலிக்காமதாயானருடைய இல்லத்தைக்கு
சென்று தமது வரவை அவருக்குத் தெரி
வித்தார்.

சிவபூசையில் ஈடுபட்டிருந்த நாயனார்
எமது சமயகுரவரது வரவையறிந்த அவ
ரைக் காணாதற்குமுன் உயிரை விடத்
துணிக் கட்ட உடைவாளார் குணவையிற்
தொழிற் பிழித்த உயிர் துறந்தார். இது
களைக் கண்ணாற்ற சுந்தரமூர்த்தியானார்
"என் கொருட்டு இந்த மெய்யடியார் தற்
கொலை செய்ய சேர்ந்தமைமீதும் நானும்
இவர்போலித்தலே முறைமையுக் கட
மைபும்" எனப் புண்ணு தமது உடை

வாய் எடுத்த மார்பிற் குற்றப் புகுந்தார்.
பரமகருணாநிதியாகிய சிவபெருமானுடைய
திருவருளினாலே இறந்தகிடந்த கலிக்
காமதாயானர் உயிர்பெற்றெழுந்தார்; சுந்
தரமூர்த்தியானார் உடைவாளார் மமது
உடலமீழ்க்கப்ப புகுவதைக் கண்டார்;
சிறிதும் தாமத வினாரதோடி அவரது
கரத்தைப் பற்றினார். இருவரும் ஒரு
வரை ஒருவர் வணங்கி அந்தியந்த நன்
புகலாயாயினார்கள்.

(ஏயர்கள் இரண்டாவதாக ஒரு பெண்
னை மனைவியாகக் கொள்ளுமிடத்து முத
லாம் மனைவிக்கு அக்காயகன்மீது மண
தாயம் ஏற்படுதல் சகசமாகும். இவ்
வியல்புறியே பரவையானுக்கும் சுந்தர
மூர்த்தியானருக்கு மிகையிற் பிழுவண்
டாயது. எமது நாயனார் குறைவிராது
வேண்டிக்கொண்டமையினால், அவரது
தயக்கக் களைதல் எம்பெருமானிடே
பொறுத்த கடனாகலினால் சிவபெரு
மான சுந்தரமூர்த்தியானருக்காகப் பர
வையார் திருமாளிகைக்குத் தூதுசென்
றருளினார். இதுவையறியாத கலிக்காம
தாயனார் எமது சமயகுரவர்ப் பிழித்தோ
சுமத்தலானார். திருவருள வசத்தால்
அவரைக் குணங்கேள் பிடித்தது. அது
காரணமாகத் தம்மைத் தாமே கொலை
செய்யவும் நேர்ந்தது. தாம் அவ்வாறு
தற்கொலை செய்தினை உயிர்பெற்ற
முக்கமை அவர் உத்தம சிவபூஜாதாரத்
ராக விளங்கியமைமீதுவும் மெய்யடியா
ரன் ஒருவரை வைத்து எண்ணப்பட்ட
மைவினாலுமேயாம். எமது சமயகுரவ
ரும் இந்த மெய்யடியார் கொண்டுள்ள
வேருளி காரணமாகத் தமது தவறை
உணர்ந்தனர். ஆயினும் அக்குற்றத்தின்
பெறுபெறக் அவர் மனமவருத்தவும்
தற்கொலை செய்ய முயலவும் நேர்ந்தது.
சாக்ஷரத்தம்பொருளாகிய சிவபெருமா
ரால் எமது சமயசாரியர் தடுத்த ஆன்ம
அடிமைகொள்ளப்பெற்ற உத்தமராத
வின் அவர் தம்மைத்தாமே கொலைசெய்த
கொள்ளுமுன் திருவருள்வசத்திற்கு மிக
கப்பெற்றார். இந்த இருவரும் மெய்யடி
யார்களாதலின் பரம்பொருளாகிய சிவ
பெருமான் அவரவர் செய்துகொண்ட
குற்றத்திற்குத் தக்கவாறு தண்டித்து இரு
வரையும் ஒற்றுமைப்படுத்திப் பூரண
நிருபணமையும் பாவித்தருளின சென்
பாறு.

அதன்பின் எமது சமயசாரியர் கலிக்
காமதாயானருடன் திருப்புகள்களுக்குச்
சென்று சுவாமி தரிசனம்செய்து "அந்த
னானுள் அடைக்கலை" என்னும்
சொற்றொடரையுடைய தேவாரத் திருப்
பகிம் பாடியருளினார். அவர் பின்னரும்
திருவருளா அடைந்தார். வர்பின்கோன்
கலிக்காமதாயானர் அவரிடம் விடைபெற்
தக்கொண்டு அரிதாக அவரைப்
பிரித்த சென்று தமது ஜெகத்யாகிய
திருப்பெருமங்கலத்தை யடைந்து அங்கு
இனித வாழ்வாராயினார்.

புலகாதக்காவலரின்
அக்கிரமம்.

கோழம்பிலிருந்து தலைமன்றிப் புலகாத
மார்க்கமாக இந்தியாவுக்குச் சென்ற இரு
அமெரிக்க பெண்கள் இருந்த வண்டிக்குள்
ஒரு புலகாத உபகாவலர் பலமுறை புகுந்து
கண்டம் வினத்த சமசாரத்தை இத்தருணத்
குச்சிலவாரங்களுக்குமுன் பிரசரித்தள்ளும்.
பின்னரும் சென்னையிலுள்ள இரகசியப்
பொலீஸ் உத்தியோகத்திற்குள் தான் பிரயா
ணஞ்செய்த வண்டியிற் பிரயாணிகள் அதிக
மாகலிருப்பதைக்கண்டு ஒரு புலகாதத்தானத்
திறங்கி அத்தே வண்டிகளில் வசதியாகப்
பிரயாணம் செய்யக்கூடாது என்றுபார்த்தார்.
இரண்டு வண்டிகள் பிரயாணிகள் ஒருவரு
மில்லாதிருப்பதைக்கண்டு அவர் உபகாவல
ரிடம்சென்ற தான் வசதியாகப் பிரயாணம்
செய்வதற்கு அந்தவண்டிகளில் ஒன்றைத்
திறக்கவிடும்படி கேட்டார். உடனே உப
காவலருக்குக் கோபம் மூண்டவிட்டது.
அவர் இழிவான சொற்களால் அந்த உத்தி
யோகத்தரை விளந்து அவ்விதம்செய்ய
மறுத்துச்சென்றார். பிரயாணி பின்னரும்
தான் முன்னிருந்த வண்டிக்குச்சென்று
அதிக வசதிக்குறைவுடன் ஒருவாறு பயணத்
தை முடித்தனர். உபகாவலர் அப்பொழுது
மதுபானத்தில் மூழ்கியிருந்தமைபற்றியும் நீதி
யினமாய் நடந்தமைபற்றியும் இரகசிய
உத்தியோகத்தர் இவ்வகைப் புலகாதத்தலை
வருக்கு முறையிட்டிருக்கின்றனர். புலகா
தப்பகுதியிலுள்ள இந்த உத்தியோகத்தர் பிர
யாணிகளுடன் நடந்த கொள்ளும் நினை
நடைப்பற்றிப் பல முறைகளிலும் எழுதியுள்
ளோம். இவர்கள் திருக்குவதாகக்கொண்டும்

மாயவையத் துதிநீர்தருகைய அதுகிரிசுக்கு மாத்திரம் மிக மிளிவினாக்கம்பெற் காட்டிய சாயவேதம் எனவும் பகலில் கந்தர்வதிகம் செய்யவேண்டிய துபயங்களை மென்தீர் திருவாக்கினும் கண்ணுர்த்தப்பட்டது ஆர் மங்கள் இருபத்தெட்டு வேதங்கள் காண்க இம் மிகவுக்கு சுகசகமாய் வைத்தக் குறிப்பிட்ட சிவம் ஒன்றையே தீவிரகுபத்திட்ட அமகமும் மிகவிசிது விளக்குவதன் விவரமென்றும் குறிப்பாகையால் அகலமுற வேலம பாலாக உருவகு செய்ப்பட்டது. ஆகவே, பகலவகாட்டினும் அப்பகலினது பெறப்படும் சுதந்த அபித்தமையாலே சிபுட்டி புடைத்தாரைபோல, அபிவேதத்தைக்காட்டி யுட அபிவேதத்தின் சாதமாய் சிவாமம் களை சிறப்புகடவாகார். இனிப்பகலினின் அக உதவகளைப்பெறும் பால் திரவமுமய தெரிந்திருந்தால் அதனைச் சுயச்சி அகக் கணுள் கிணற்போகிக் கடைத்தலி அகக் கணுள் சாரமெல்லாம் ஒருகுறிதிரவிய செய் யாமெழுதல்போல வேதசாரமாய் விளக்குப அச்சிவாமய்களும், சரியாகாண்டம் கிரியா காண்டம் வேதகாண்டம் நூலகண்டமென நால்வகையாய் பகுக்கப்பட்டி தூயயத்தி தற்கு அருமையடைவாய் மிகவிசித்துகிடத் தலி அகவிதின் கணுள் சிவம கிரியா களைத்தொடக்கவும் ஏன் நுடையாண்டம் பொருளையும் வித்தித் தூயகாண்டம்பொருள் விசேஷமாய் விளக்கும் தரிமாதீத்ப் பொரு ளான சிவத்தொழிதரம் குறந்தற்குப பாடித் திருநூல்கள்படிப்பெருமனும் திரு நாயக்கர்க்களும், சுதந்தர்வத்திக்கும் மரவிக்க வாகாப்பெருமனும் திருவாய்மலர்ந்தருளிப், தேவாரத்திருவாகாப்ப் செத்தியிற் காணுதகன் அச்சிவாமசாரமாய்க் தேவாரி அவற்றி னுக்கு சிறப்புகடவனவானென்.

அப்பெரிதும் வேண்டற்பாலது. தூசகால் தேவாரத்திருவாகாப்ப் செத்தியிற் காணுதகன் அகமொன்று, இக்காரகரிகள் செத்த இரகர கரிகிறுமும் காந்தமா சம் தொடக்கமாக சத்தப்பட்டுவருகிறது அதில் உபாத்தியாய யாக விருப்பவர் சித்தப்போதேவாரப்பாடசாலை யில் அந்த ஆரங்கேதியை அக் கந்தம் பிள்ளை அவர்களே. இக்கழகம் வந்தம்க்கு வளர்ந்த கடைபெற வைவகமாயிமாணப் பிர புக்கோள் உள்வாழ்வியம் பொருளுதவி வாக்க் குவிலி சீரவதுதிகளைச்செய்து இக்கிவபுண்ணி யத்தைப் பெறுவீர்களாக. சுடித.

சுற்போதமஞ்சரி.

(வண்ண நகர் மூந் க வைத்தியலில்க்கிரிசு எழுதியது.)

நன்னெறி யோதார னப்போ கேள்வியின் அனவிலா தீதையைத் தருகிற மலர்க்காய்ப் போய்க்கான் நெய்நம்புகவா திறுமின்! உதகா கிளிய லுடைய மெலியினும் பதிலன் போதிகா கவா வேண்டினி! மயிற்று துறாய்கள் பையக்கடி செறித்த தழுவின் மறைவையக் காலா துத்தியப் போய்து போய்ப் பெறப்பசி யுண்டாய்க். க்யா துவலோ புதர்வரென் நெண்ணிக். துலவுசெல் வர்க்கே கோடுகா தொழிமின்! உலவு வேறுத்து உடனிக் மேலித்து வலிமை துறியும் மறீறே துரிமை! செத்ததுன் னை! சித்தந் அம்பு யுதம் துறியும் அன்னியப் பா! உள்ளிய காட்டினு யோடுப்பா துறமை! சாத்த துறமைத் துறக்கான ரோடு நட்புக் கோளா நாடா தகர்வமின்! தன்னயக் கருநா தொருமை யத்தில் உருக்கையிற் தவன் கைநன் யோப்பத் தாமதீ யாது கர்த்தா யோநாய் வுடுகிய நன்றியை மறவா துறியின் உள்ளத் துள்ளி யெழுதுமின்! தன்னின் மெலியாக் கல்லல் வினயா துறமை!

அவ்வா மலர்க்கா வந்துவி ராயின் அன்று நொந்து அழகதன் னிநமைக் கருத் தோடு கோலத்துமென் னாநி! மோசக் காரோன் வேயற் மொழித்தீடு மீயலா தவர்கீத்ப் பிணைப்பா நமனுமின்! சுந்தர் தாரோத் தீய்துறத் தாலுக் கடுதீசன் முற்றுக் கைவிடா துறமின்! அமா ராத்து மயிர்தமெ யாயினும் பக்கத் தவர்கீத்ப் பதநீதநித் துன்மின்! இனயா ரெனா மிதறறு கன்மத் கூறிய லிசுரா நேற்றுக் கோளுகி!

விவேகத் தவத் தமென வயசு ளுல்லியா மேன்று ளுயம்பிற் புலவோர் பிறிதன் வினயாற் பெற்று வாக்ய கல்லசெல் வங்களைக் கண்டு போறமை கோளா நொழிமின்! வேறுத்தத் தர்னை ளுடீர் பாத் அடுப்பினி வேற்றி னர்க்குமும் போகாந் தேன்பதை யென்னி அமைதிய யுறமை! அந்ரோக் கூந்தியை விரும்பியக் கிழிந் லேட்டமெல் லியலைக் கைவிட் டென்றும் காரக ளுக்கீ சத்தீ சீர்க்கத் தலுதநி யாநி! (தொடரும்)

அடைவுநகை விற்பனவு விளம்பரம்.

1893-ம் ஆண்டின் 8-ம் இலக்கக்கட்டளைச் சட்டத்தின்படி கைசெய்க்பெற்ற அடைவு பிடிக்கும் யாழ்ப்பாணம் வண்மிறுக்கு பெ. அ. சி. மு. அரு அருளுரைச்செட்டியாரிடம் அடைவு வைக்கப்பட்ட இப்போது தவணைதப்பி னை சட்டத்தின் 12-ம் பிரிவின்படி பிரசித்த வஸ்த்திஸ் வித்தப்படவேண்டிய நகைகளின் விபரம்.

1924ஆ ளுளியீர்.

இல. தி. கு. ச.	வண். பெயர்.	கண்களின் விபரம்.
1131 27 10 04	வண்மிறுக்கு செல்லப்பா சிதம்பரனார்,	இயிற்றேசன் மேதிரம் 1
1147 29 50 04	சொக்குவில் வயித்திலிங்கம் சபாரத்தினம்,	சம்பியூரன் சாமி பத்தீகம் 1
1161 2 70 04	சுதமலி சின்னத்துட்டி. கந்தையா, தாலிக்கொடி 1	
1165 3 50 04	சுதமலி கனகசபை கந்தையா, பழங்காப்பு சோடி 1	
1185 6 32 54	இறுயில் சாயிகாண கந்தையா, தாலிக்கொடி 1	
1186 6 20 04	வண்மேற்கு முருகேசு செல்வத்தார, மேதிரம் 1	
1190 7 40 04	சொக்குவில் காதலூர் தாமோதரப்பிள்ளை, காப்பு சோடி 1	
1209 18 10 04	சுவாமி இராமலிங்கம் தம்பு, காப்பு சோடி 1	
1216 19 15 04	இறுயில் சின்னத்தம்பி சங்கரப்பிள்ளை, சுவா. 6	
1219 19 120	அராலி வயித்தி கணபதிப்பிள்ளை, சம்பியூரன் சாமி பத்தீகம் 1	
1220 20 80 04	சொக்குவில் சின்னத்தம்பி சுப்பையா, பொலிசுக்காப்பு சோடி 1	
1226 21 70 04	சொண்டரலிம் சுப்பர் வேறுப்பிள்ளை, பட்டணக்காப்பு சோடி 1	
1234 21 30 04	சொண்டரலிம் சுப்பர் வேறுப்பிள்ளை, சம்பியூரன் சாமி பத்தீகம் 1	
1288 31 10 04	இறுயில் சார்த்திகேசு கணபதிப்பிள்ளை, மேதிரம் 1	
1291 31 20 04	இறுயில் வல்லியூர் சிவசுரு, காப்பு சோடி 1	
1293 31 100 04	வண்மேற்கு சின்னத்தம்பி சுவாமிமுத்து, பூக்காப்பு சோடி 1	
13 10 40 01	அராலி வயித்தி கணபதிப்பிள்ளை, சம்பியூரன் சாமி பத்தீகம் 1	
40 19 10 04	சுதமலி சின்னையா இராசசயா, மேதிரம் 1	

விற்பனவு:— குரோதனா ளுளியீர் 21௨ (5-9-25) சனிச்சிழை கால 10 மணிமுளவில் னை குருக்களுகைய விட்டும் எறிப்பட்டககை பிறநீர்வலாக் பிரசித்த வஸ்த்திஸ் வித்தப்படும்.

சுரு. செல்வையா உடைவார், வெந்திலமேலவர்.

அகேசு பரிசுகளும் தக்கமெடல்சுரு கந்தகாரிகளும் பெற்ற உலகப் பிரசித்தி கடைத்திருப் பதோ 25-8-23-ல் சென்னையில் நடந்த வைத்திய கான்பான்ஸ் அன்றிமருத்துக் கண்காட்சியில் இவர் மருத்தகன் பஸ்டிளோஸ் (முசுலத்தர்) தேவ ளுஷத்தகளைவைத் தக்கமெடலும் வைத் தியுபதி என்ற பட்டமும் பெற்றவர்.

குஷ்ட ரோகிகளே!

கீழ்க்கு இனி இந்த நகர வேதனையில் அருந்தாமல் மன உல்லாசமாக இருக்கலாம், பரிசைக்கும் பலனுக்கும் உத்தரவாதம்.

நமது தாம்பிர பஸ்பத்தின் மகத்துவம்

நீராடுதனக் கைவிடப்பட்ட அகேசு குஷ்டரோகிகள் செளக்கியப்படுத்தி விட்டது. திமிருடன் உள்ள குஷ்டம், குறைவேயும், தடிப்பு, அரிப்பு, கைகால் காய்வுவற்ற காத, மூக்கு, உதலி, கைகால் காய்வுவள்ள பெருகிய உள்வளர்ந்தும் கண்ணிவந்த வாய் மூக்கில் அர்வகை விசும் மூக்கு அருகிய அசாத்திய ரோகமுடையவர்களும் சரிமே கணமாகி விரல் கன் அழிப்பினை துறக்கான்குரர், வெள்ள, வெட்டை, மொழிக்கிள் குளி, வீக்கம், வலி கைகால் குடைச்சல், கிரந்தி, நகைச்சல், மேகணால், பத்த, அரிக்கித்தி, தடிப்பும வரவு பிடித்த கைகால் மூக்கிலிடம் மெகவியாதிசுரும், வேணமேகம், செம்மேகம், சருமேகம் முதலிய சகலவித கர்ம வியாதிசுளுக்கும்.

நமது தாம்பிர பஸ்பம்.

சாப்பிடுங்கள்.

முப்புலிணல் தருக்கர நீற்றியு; களிம்பற்றயு; வந்தி முதலிய கேடுதிகள் ஒன்றும் செய்யாது. பத்தியமிலு. வியாதிகளை விவரமாய் எழுதலாம்.

80-3வளை பஸ்பம் ரூபா 40. 40-3வளை பஸ்பம் ரூபா 20.

20-வளை ரூபா 10 எனமுள்ள எந்து எழுதினும் பாதிவிசுக்கு அனுப்பப்படும்.

காத்தி! தேனுஸ்!! பலம்!! திர்க்காயுள் சத்தானவிர்த்தி, அடையப் பிரியப்புகேற்றிகளா! அப்படியானால் பழனி, T. R. K.

தங்க பஸ்பம். சாப்பிடுங்கள் (பலப்பதின் மகிமை).

“முடியாத பற்பமது குன்றியுண்ண ளுளியான காயமது சிவந்த மிளும் பிடியாத மதயானைப் பெணுக்கொக்கும்” என்ற இக்கவியால் பலப்பதின் பெருமை தரும் விளங்கும். அபர சத்தி வாய்த்தது. ளீரண சத்தி,பரி, ரத்தவிர்த்தி உண்டாகும். இத்தகிய விருத்தியும் இக்கிரிய புண்டியும் கொடுத்த ணக்கத்தைத் தருவதில் இத்தகு மிகுதின ளுஷத்தியிலு.

பரிசைக்கும் பலனுக்கும் உத்தரவாதம்.

100-கான் பஸ்பம் ரூபா 85. 50-கான் பஸ்பம் ரூபா 20. 25-கான் பஸ்பம் ரூபா 10, 10கான் ரூ. 5.

நீரழிவுக்கு ஆப்போக் செத்தாரம்.

சாஸ்தியாரும் நீரா கித்தும், தாக்கத்தைக் குறைக்கும், நீரிலுள்ள சர்க்கரையையும்சரி ர இறைப்பையும் மாற்றி தேனுஸ் பலம் மாககிக்கும். இக்கே ஒருமருத் அக்கும் வரப்படாத வியாதி இத்தமருத்தின் திருவத வெகு துச்சரியகொ இருக்கிறது. இப்படி சிரஷ்டமான மருத்த இது வகை வெளிவரவில்லை.

40-கான் மருத்த ரூ. 20, 21-கானுக்கு ரூ. 10. அதுமான துவகா கிருதம் 80 உருக்கடை ரூ. 10.

தா ர க ப ல் ப ம்.

எவ்வளவு நாட்பட்ட சாசம் கடிபம், ளீரண, இரும், வ்ட கவாசம், கோழை, சைக்கிடு அலகில் தீரும். புட்ட ரூபா 4.

நா க ப ல் ப ம்.

தீம் மூலம், ரத்தமூலம், மூலமுள்ள, மலபத்தம் முதலிய மூலம் ஒன்பதம் வெகு சிக்கிரம் குறைமரும். ஆப்பிரேதன் தேவையில்லை புட்ட ரூபா 4.

பிரமேக நிவாரணி.

ஒரேவேளையில் உங்கள் கஷ்டத்தை சிவிர்த்தி செய்யும், பொறுக்கமுடியாத வெள்ளை, வெட்டை, கீர்க்கடுப்பு, எரிச்சல், ரத்தமேகம், தத்திமேகம் உண்டான கித்தும். புட்ட ரூபா 2.

இதோ? ர ச ம ணி.

புசுக்குகத்த வாகிதம்பிக்கும் சகல வயிற், கணபம், கீர்த்தி, கிண்காரிபசித்தி, தொழிலியிருத்தி, புத்திரசத்தானம், மென்மேறும் பெருகுர், கொத்தேயு, உகலிருத்த மேகப்பற்று, சொரி சிரத்த முசலியவைய தீரும். மணி 1-க்கு ரூபா 2. 6-மணி ரூபா 10; 0. எத்த மருத்தனகு ளூடர் செய்தானம் சுடிதம் எழுதும்போது விவரமாய் நிரேசு உதவனைத் தெரிவிக்கலாம், பிண்து, சிவப்பூர்த்தேசவாசினன் முன்புடனம் அனுப்பலா.

வைத்தியபதி, டி. ஆர். சுருப்பணபிள்ளை, ஆயுள்வேத வைத்தியசாலை, பழனி, (Q 68. A)

அடைவுநகை விற்பனவு விளம்பரம்.

1893-ம் ஆண்டின் 8-ம் இலக்கக்கட்டளைச் சட்டத்தின்படி கைசெய்க்பெற்ற அடைவு பிடிக்கும் யாழ்ப்பாணம் வண்மிறுக்கு பெ. அ. சி. மு. அரு அருளுரைச்செட்டியாரிடம் அடைவு வைக்கப்பட்ட இப்போது தவணைதப்பி னை சட்டத்தின் 12-ம் பிரிவின்படி பிரசித்த வஸ்த்திஸ் வித்தப்படவேண்டிய நகைகளின் விபரம்.

1924ஆ ளுமேர். இல. வ. கு. ம. னர். பெயர். கண்களின் விபரம்.

1580 30 130	மல்லாகம் முத்தக்குமாரு இளையதம்பி, பொன் பூக்காப்பு சோடி 1
1616 13 130	வண்மேற்கு ராவணன் செல்வத்தார, பொன் அச்சரக்கூடு கோர்த்த குண்டுக் கங்கிலி 1, பழுது கங்கிலிக்கொடி 1
1647 27 12	வண்மேற்கு சபாபதி முத்தச்சாயிக்குருக்கன், பொன் கொண்டப்பூ 1, மயிராட்டி சோடி 1
1650 23 12	சிவ்யதேரு மயிறு தம்பையா, பொன் குண்டிலைத்த முழுப்பயுண் 1
1663 2 70	மல்லாகம் முத்தக்குமாரு இளையதம்பி, பொன் மழுக்கன் சிசுப்பு பத்தக்கத்தடன் சம்பியூரனட்டியல் 1
1663 5 30	வண்மிறுக்கு S. P. ஆயுதமயப்பிள்ளை, பொன் கவுத்தோல் 1, கீலக்கல மேதிரம் 1
1680 7 55	வண்மிறுக்கு சின்னத்தம்பி நாகமுத்து, பொன் சம்பியூரனட்டியல் 1
1692 9 80	வண்மிறுக்கு பண்டாரம் நாகமான், பொன் கங்கிலிக்கொடி 1
1701 11 110	சயினூர்தியே இராமலிங்கம் கிரவாது, பொன் பூக்காப்பு சோடி 1
1714 14 32	வண்மிறுக்கு சபாபதி முத்தச்சாயிக்குருக்கன், பொன் மழுக்கன் சிசுப்புப் பதக் கத்தடன் சம்பியூரனட்டியல் 1
1724 17 25	சேனைத்தேரு காதர்சன் சுல்தானபுத்தல்காதர், பொன் மழுக்கன் சிசுப்பு டிமி யுடன் சட்டட்டியல் 1
1725 17 15	வண்மிறுக்கு வேலாயுதம் பொன்னம்பலம் பொன் இயி சிசுப்பு தோடு சோடி 1
1740 20 10	சுவாமி கிரேவேறு முத்து, பொன் கிமிக்கிவாணி சோடி 1, சிம்கொண்டப்பூ 1
1743 20 45	வண்மேற்கு வி. க. வேதையாப்பிள்ளை, பொன் பூக்காப்பு சோடி 1
1754 23 35	சிதப்பிட்டி பூத்தத்தம்பி சின்னையா, பொன் சம்பியூரனட்டியல் 1
1756 24 40	சத்தர்மடம் சின்னையா இராசசயா, பொன் கைச் சங்கிலி 1
1757 24 55	வண்மேற்கு பிச்சுருக்கன்வைத்திலிசு குருக்கன், பொன் கைச்சங்கிலி 1
1777 29 50	சேனைத்தேரு நாராயணப் பன்னாணு, பொன் பழுது அலக்குத்து 30
1778 29 25	சுண்டிக்குழி துரிவாதம் யோசேய்பு, பொன் கவுத்தோல் 1
1789 1 65	சொக்குவில் மேற்கு மயிர்வாசனம் சின்னத்தார பொன் பட்டணக்காப்பு சோடி 1, கொண்டப்பூ 1
1790 1 12	சச்சேரியா கணபதிப்பிள்ளை இராமலிங்கம் பொன் இயி கல்மேதிரம் 1
1805 4 30	சேனைத்தேரு வாதசாப்பி அகம்மதசல் ளுள்ள பொன்றிட்டு ளுள்ளிசேர்க்கை 1
1810 5 100	வண்மிறுக்கு பொன்னு செல்வையா பொன் சிசுப்புக்கல் பத்தக்கத்தடன் சங்கிலி டட்டியல் 1
1811 5 50	சொக்குவில் நிறுக்கு பிள்ளையார் கார்த்திகே, பொன் சம்பியூரனட்டியல் 1
1831 7 60	வண்மிறுக்கு சின்னையா முருகேசு பொன் பட்டணக்காப்பு சோடி 1
1832 7 6	வண்மிறுக்கு பொன்னு செல்வையா வெள்ளிக் காதல்கந்தி சோடி 1
1842 9 75	புறங்கித்தேரு பிழைப்பு பாலிது பொன் சம்பியூரனட்டியல் 1
1845 9 40	வண்மிறுக்கு பொன்னையா சதா சிவம் பொன் கைச்சங்கிலி 1
1865 13 200	கந்தர்மடம் சிதம்பரப்பிள்ளை வைத்திலிசும் பொன் கங்கிலிக்கொடி 1
1878 15 70	காதலிது வி. கி. தம்பையா பொன் பட்டணக்காப்பு சோடி 1
1883 16 8	புறங்கித்தேரு பிழைப்பு பாலிது பொன் கங்கிலிக்கொடி 1
1885 16 7	மாண்புமாய் கணபதி கந்தையா பொன் சிசுப்புக்கல்மேதிரம் 1
1889 17 18	வண்மிறுக்கு வி. அண்ணச்சாயி பொன் சிசுப்புக்கல்மேதிரம் 1
1890 17 139	கந்தர்வர கந்தையா கந்தரம் பொன் செட்டிக்காணு சோடி 1
1903 18 70	வண்மிறுக்கு இராசா பஞ்சதனம் பொன் சாட்டிக்காணு 1
1904 18 50	பொன்னு செல்வையா பொன் பூக்காப்பு சோடி 1
1905 18 45	பொன் சிசுப்புக்கல்மேதிரம் 1
1920 20 60	சத்தர் சின்னத்தார பொன் பூக்காப்பு சோடி 1
1931 21 30	சுண்டிர் விசுவரத்தினம் நூனப்பிரகாசம் பொன் பூக்காப்பு சோடி 1, கொண்டப்பூ 1, வெள்ளிக் காதல்கந்தி சோடி 1

1913 24 17 கோணுட்டோட்டம் வயித்திலுதார் முத்தசரப்பி பொன் மழுக்கன்சிசுப்புக் கா தோலை சோடி 1

விற்பனவு:— குரோதனா ளுளியீர் 25௨ (9-9-25) பகலிழை கால 10 மணி முளவில் எறிப்பட்டககை பிறநீர்வலாக் கைசெட்டியில் பிரசித்த வஸ்த்திஸ் வித்தப்படும்.

சுரு. செல்வையா உடைவார், வெந்திலமேலவர்.

(Mis 705.)

